

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Магомедова Магомеда Камиловича, выполненного на тему: «Культура межнационального общения военнослужащих: состояние, проблемы, стратегии развития», представленного на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры

Автореферат диссертации Магомедова Магомеда Камиловича убедительно показывает, что работа подготовлена по актуальной в теоретическом и практическом отношении теме. Тем, посвященным культуре межнационального общения военнослужащих в настоящее время как минимум недостаточно как в прикладной социологии, так и в социальных науках вообще.

Между тем, именно здесь накопилось множество проблем, связанных с падением мотивационной составляющей культурного потенциала военнослужащих. Многие из этих проблем рассматриваются с точки зрения актуальной конфликтологии, но данные проблемы требуют не столько практического, сколько теоретически-обоснованного решения, т.е. всестороннего теоретического анализа. Действительно, осуществить его в рамках социологии пока довольно сложно в силу неопределенности понятийного аппарата, а также дефицита концептуального социологического обоснования стратегии развития культуры межнационального общения военнослужащих. В автореферате использовался в достаточной степени фактический материал, подтверждающий теоретические выводы по работе. Автор использует достаточную эмпирическую базу. Грамотно представляются данные собственного социологического исследования «Культура межнационального общения в современном воинском коллективе», проведенного соискателем методом анкетирования в 2018 – 2019 годах (т.е. в период качественных изменений в силовых министерствах РФ). Достаточно грамотно выполнен вторичный анализ собранного материала через отказ от одностороннего исследования или только через конфликты, или только через воспитание толерантности в среде военнослужащих, что само по себе бессмысленно, если исходить из абсолютно нетолерантных задач, которые ставятся перед силовыми структурами.

Замечание. В автореферате не раскрыто, считает ли автор возможным возвращение в войска жёсткой патриотической идеологии, когда межнациональные конфликты просто утонут в системе воспитания новых «имперских» элит, что никак не будет способствовать развитию национализма в землячествах и восстановит критическое мышление в сфере межнационального общения военнослужащих на современном этапе социально-экономических реформ России.

Отмеченное замечание не изменяет общей положительной оценки выполненной работы. Научная работа Магомедова Магомеда Камиловича, выполненная на тему «Культура межнационального общения военнослужащих: состояние, проблемы, стратегии развития» содержит существенные элементы научной новизны. Она соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 22.00.06 – социология культуры. Автор диссертации заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук.

Профессор кафедры общей и прикладной психологии федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»
доктор философских наук, кандидат психологических наук, доцент

Л.В. Шабанов

«17» ноября 2020 г.

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

Сайт: <http://www.spvi.ru>

E-mail: info@spvi.ru

Телефон: (812) 337-40-50

Почтовый адрес: 198206 г. Санкт-Петербург, ул. Л. Пилютова, д.1.

Подпись руки Магомедова М.А.
удостоверяю
Начальник строевого отдела
СПВИ войск национальной гвардии
Магомедов М.А.
«17» ноября 2020 г.